



今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年。在那场战争中,中国人民以巨大民族牺牲支撑起世界反法西斯战争的东方主战场,为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

本报今日梳理了抗战时期的革命旧址和文物,带领大家——

卢沟桥为第一批全国重点文物保护单位。1937年7月7日,日本侵略军向北平卢沟桥附近的中国驻军发动突然进攻。中华民族全面抗战开始。



八路军在平型关战役中缴获的步枪

1937年9月25日,八路军第一一五师在平型关大捷中歼灭日军1000余人,击毁汽车100余辆,缴获一批辎重和武器,取得全国抗战以来中国军队主动寻歼日军的第一次胜利。



台儿庄大战期间缴获的日军手摇报警器

台儿庄战役由滕县战斗、台儿庄战斗等部分组成,从1938年3月16日开始至4月15日结束。台儿庄战役的胜利,增强了全国军民抗战必胜的信心,鼓舞了抗日军队的士气。



毛泽东著《论持久战》

1938年5月,毛泽东集中全党的智慧,写了《论持久战》和《抗日游击战争的战略问题》两篇重要的军事理论著作,总结抗战以来的经验,批评了“速胜论”和“亡国论”等错误思想,指出持久战是抗日战争的总的战略方针。



八路军在黄土岭战斗中用的迫击炮

1939年11月初,八路军晋察冀军区部队和第一二〇师一部先后在河北涞源雁宿崖和黄土岭地区痛歼日军主力,击毙旅团长阿部规秀中将。阿部规秀是抗日战争以来八路军击毙的职务最高的日军指挥官。



杨靖宇在哈尔滨做地下工作时穿的大衫

杨靖宇(1905—1940),河南确山人,中国共产党党员,东北抗日联军的创建人和领导人之一。1939年,率部转战濛江(今靖宇县)一带。1940年2月,他孤身一人,在三道崴子与日伪军交战时身中数弹,壮烈牺牲。



八路军在百团大战中缴获日军的挂包

百团大战是抗日战争时期八路军在华北地区进攻日军,打破其“囚笼政策”的大规模战役。八路军参战部队105个团,毙伤日、伪军2.5万余人,破坏铁路474公里、公路1500余公里,摧毁大量日伪据点,振奋了全国人民争取抗战胜利的信心。



宋学义的“坚决顽强”奖章

1941年9月25日,日军进攻驻扎河北易县的八路军。为掩护主力转移,马保玉等5名八路军战士把敌人引到狼牙山的棋盘陀,直至弹尽援绝,毅然砸枪跳崖。马保玉、胡德林、胡福才壮烈牺牲,葛振林和宋学义负伤幸存。



邹韬奋为曾生题词“保卫祖国 为民先锋”

1941年12月香港沦陷后,广东省党组织和广东人民抗战游击总队在中共中央南方局领导下,成功救出数百名著名文化人士、爱国民主人士以及国际友人。被营救的文化人士邹韬奋为表达感激之情,为曾生题词:“保卫祖国 为民先锋”。

深情一曲赤子歌

——左权将军和他的13封家书

“父亲牺牲的时候,我还不到两岁,哪里会有印象呢?”

首都北京一家社会福利院内,左权的女儿左太北坐在轮椅上,面前的小桌上摆着七八本关于父亲的书,其中有两本是她自己主编的,一本是《我的父亲左权》,另一本是《左权家书》。

捧读那些泛黄的纸张,左权将军留下的一一个个字、一个个标点宛若音符,交汇成一首深情的赤子之歌,真实呈现出他作为军人、儿子、丈夫、父亲的丰富形象……

报国志坚

一封写于1937年9月18日的信,是左权回给叔父左铭三的。彼时,卢沟桥事变刚刚过去两个多月,中国工农红军改编后陆续奔赴抗日前线。

由于战事不断,左权一连几个月都“在外东跑西跑”,直到叔父的信寄出后将近四个月才收到。从回信的内容看,这是左权十多年时间里第一次得到家乡亲人的消息——他的大哥左育林因为得了肺病,已经在1933年去世了。

突如其来的噩耗,让左权“悲痛万分”,也让他感到深深的自责与不安。

早在1930年,左权从苏联伏龙芝军事学院毕业后回国,曾给家里写过一封信,告诉家人自己虽然回国“却恐十年不能回家”,“老母赡养,托于长兄”,他自己“将全力贡献革命”。

如今,家里的顶梁柱没有了,一家老小还能指望谁呢?

忠孝不能两全,左权内心深处撕扯着、煎熬着,但同时清醒着、坚定着。他恳请叔父相信“这一道路是光明的、伟大的”,他愿以“成功的事业”,报叔父与母亲对自己的恩情,报大哥对自己的培养。

随后,时隔3个月,抗战形势急变,华北、淞沪抗战均遭失败,国民政府宣布迁都重庆。左权在行军和战事间隙,又给母亲写了一封信。

信末,左权写道:“我军将士,都有一个决心,为了民族国家的利益,过去没有一个铜板,现在仍然是没有一个铜板,过去吃过草,准备还吃草。”

左权不知,远在湖南的母亲看到这些文字,心中该是何等欣慰,又是何等心疼……

伉俪情深

“志兰亲爱的”,这是从1940年到1942年写的11封家信中,左权对妻子刘志兰最常用的称呼。

二人相识于1939年早春,介绍人是朱德。第二年5月,他们有了一个可爱的女儿,彭德怀给她取名“太北”。

那张唯一的全家福中,左权抱着女儿,身边坐着妻子,开怀而笑。不久,左权依依不舍地把妻女送上前往延安的路……

1941年,太行山战事暂缓,官兵们在院子里种了不少花。9月,花开得欢实,左权在信中告诉妻子,“每次打开门帘,见到各种花的时候,就想着我的兰,我最亲爱的兰。”

那一刻,是爱,让这位久经沙场的抗日骁将展现出内心深处的温润与柔情。

1942年5月22日,前一封信刚刚发出半个月,一位叫江明的同志因事去延安,左权又给妻子写了两页纸,信中写道:“志兰!亲爱的,别时容易见时难。分离廿一个月了,何日相聚,念念、念念。”

二十一个月!谁能想到,这位心里装着千军万马、谋划抗日大计的将军,一直都在默默地数着日子盼望一家团聚。

可就在3天后,为突破日军重兵包围,左权不幸牺牲,年仅37岁。

信,最终寄到了妻子手上,可相聚的日子,左权却再也等不到了……

舐犊之慈

父亲牺牲那天,左太北还差两天过两周岁生日,被母亲寄养在延安一个托儿所里。

与父亲有关的记忆,左太北是从12岁那年的儿童节开始的。

1952年6月1日,左太北和同学代表少先队员到南海向毛主席敬



左权将军

献鲜花。毛主席听说她是左权的女儿,特意跟她一起照了张相。现在,这张照片和那张唯一的全家福一起摆在她床尾的柜子上,一抬头就能看见。

读中学、上大学、参加工作……左太北慢慢长大,可关于父亲的印象却始终近乎空白,直到1982年她收到了“文革”抄家后被发还的物品,看到了父亲留下的家书。

“每一封信,父亲都大段大段地提到我,问我‘身体好吗’‘长大了没’‘更活泼了些没’……”左太北说,如果不是亲眼看这些信,谁能想到一个戎马倥偬的将军,对女儿的爱竟然如此细腻。

夏天,他给女儿带来热天穿的小衣服;冬天,他记挂着小家伙别冻坏了手脚;女儿病了,他焦急地反复在信里念叨“有了病必须找医生”;别人给的糖果,他舍不得吃,连省下的钱一起托人带去延安……

直到给妻子的最后一封信里,左权还想象着与妻女团聚的情景:“有时总仿佛有你及北北与我在一块玩着、谈着。特别是北北非常调皮,一时在地下,一时爬到妈妈怀里,又由妈妈怀里转到爸爸怀里来……”

一转眼,这个再寻常不过的团聚心愿,已经碎了75年。

(梅常伟 王楠楠)

听 抗战文物「讲述」那段峥嵘岁月

陕西工会消费扶贫

倡议书

initial written proposal

万企参与共携手 亿人同行奔小康

扫描二维码,一起来接力

中国人民抗日战争的伟大胜利,开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。让我们重温每一件革

命文物背后的故事,铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。 □郭冠华